

Precio de suscripción:  
75 céntimos de peseta  
al mes.

# EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados  
á precios convencionales

DE CIUDADELA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

## SECCION RELIGIOSA

**Domingo 17.**—XXIV *despues de Pentecostes.*  
Stos. Aciselo y Victoria, hermanos mártires, y Gregorio Taumaturgo, confesor.  
**Lunes 18.**—Stos. Roman, martir; Máximo, ob., y Odón, ab., y la Dedicación de las Basílicas de los stos. ap. Pedro y Pablo.  
**Martes 19.**—Stos. Ponciano, papa y mr.; Severino y Fausto, mr., y sta. Isabel, reina de Hungría.  
**Miércoles 20.**—Stos. Félix de Valois, cf.; Edmundo, rey y mr.; Benigno, Silvestre y Simplicio, obispos.

### Cultos

**Domingo 17.**—La Misa y oficio divino son de los Santos Aciselo y Victoria hermanos mártires, con rito doble color encarnado, haciendo conmemoración de la Dominica 24 despues de Pentecostes y 4 de Noviembre, le corresponde la 6 despues de Epifanía.

En el Rosario, fiesta votiva en honor de la Titular predicando el R. Lic. D. Pedro Moll Economo.

En San Francisco, fiesta en honor de san Diego de Alcalá con sermon. Continúan en la misma Iglesia la oración de 40 horas, esponiendo S. D. M. á las 5 y cuarto de la tarde y reservando á las 6 y media.

En la Iglesia del Sagrado Corazon de Jesús, la Archicofradía de Hijas de María celebrará su funcion mensual con Misa de Comunión general para las asociadas que se celebrará á las 7 y tres cuartos, con canto de motetes á Jesús Sacramentado, y se aplicará en sufragio del alma de la socia difunta D.<sup>a</sup> Magdalena Taltavull Salord, y por la tarde á las dos y media con el ejercicio acostumbado, cantando los *Padre Nuestros* y una letrilla á la Virgen la seccion de cantoras y haciendo la plática el Rdo. Dr. D. Gabriel Vila, Subdirector de la Archicofradía.

**Lunes 18.**—La Misa y oficio divino son de la Basílica de los santos Apóstoles Pedro y Pablo con rito doble color blanco.

**Martes 19.**—La Misa y oficio divino son de Santa Isabel Viuda, con rito doble color blanco, haciendo conmemoración de San Ponciano Papa y martir.

**Miércoles 20.**—La Misa y oficio divino son de San Felix de Valois confesor, con rito doble color blanco.

## APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA NOVIEMBRE

Los intereses de la Iglesia en los paises alemanes.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, por la prosperidad de la Iglesia católica en Alemania, en donde es combatida por las heregías, la masonería y el socialismo.

PROPÓSITO

Ofrecer todos los días alguna mortificación y oracion por las almas del Purgatorio.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.<sup>a</sup> Las necesidades de la isla.
  - 2.<sup>a</sup> Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos.
- Santos Patronos del Apostolado en el mes de Noviembre y dias en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.
- Día 11, San Martin, obispo.  
» 19, Sta. Isabel, viuda.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma de un asociado y las de tres asociadas, que fallecieron durante el mes de Octubre.

A. M. D. G.

## El nuevo Pere Duchesne

Allá en los calamitosos tiempos de aquella horrorosa hecatombe llamada Revolución francesa, se publicaba en París un asqueroso papelucho llamado el *Pere Duchesne*, en cuyas nauseabundas páginas el canalla Hebert vomitaba las más atroces calumnias y azuzaba á las turbas contra los indefensos sacerdotes y personas pudientes.

Para vergüenza de la culta Barcelona también tiene aquella ciudad un *Pere Duchesne*. ¿Se admiran nuestros lectores? ¿Lo ignoran acaso?

A los que tal no supieran les recomendamos un suelto que apareció hace poco en *El Diluvio* que es el periódico á que nos referimos y que desgraciadamente tiene algunas suscripciones en nuestra provincia. Por el contexto de dicho suelto verán que el *Pere Duchesne* de Barcelona nada tiene que envidiar al *Pere Duchesne* de París. La intención es la misma: excitar las pasiones bajas del pueblo para hacerle cometer las mayores atrocidades. El estilo es semejante: no tan crudo como el de París pero allá se va.

Hay no más que una diferencia: la de que el *Pere Duchesne* de París era muy criminal es cierto, pero era también valiente.

En cambio el *Pere Duchesne* de Barcelona, que en maldad casi iguala al de París, no le sucede lo mismo en cuanto á valor. Puesto que al redactar el suelto á que hacemos referencia tiene mucho cuidado su autor en no incurrir en el concepto que da el Código Penal de los autores de un delito.

Azuza á las turbas, sí, pero lo hace *indirectamente* no *directamente* como castiga el Código Penal y como lo hacia el verdadero *Pere Duchesne*.

Para dar á todos una prueba de nuestra imparcialidad, para dar la voz de alerta á las familias de baleares que reciben tal periódico, y para aconsejar que dejen la suscripción del infame é impio diario catalán no tenemos inconveniente en copiar el punible suelto á que nos referimos.

Dice así:

«Se susurra, se dice y se afirma que mañana *debutará* en esta ciudad, una *reprise* del Rosario de la aurora. Asegúrase que con gran cautela, con mucho muchísimo sigilo se trata de resucitar aquella práctica anticuada, por los frailes de los agonizantes. Se añade que el referido Rosario cuenta con la omnipotente protección de los Padres de Familia, y se dice también, aunque nosotros nos resistimos á creerlo que el gobernador civil ha facilitado fuerzas de policía y guardia civil para que custodien, protejan y amparen el susodicho Rosario. Todos estos rumores circulan.

Ya lo saben los liberales, ya lo saben los espíritus rectos, de criterio amplio y desembarazado de las telarañas de la superstición, el oscurantismo y el fanatismo: mañana se trata de resucitar el Rosario de la Aurora.

Mañana se trata de resucitar un *cachivache*

*de antaño*, á regaña dientes del gobernador civil, que, según álguien supone, teme que se origine por ahí un nuevo conflicto de orden público.

Dicen, los que tal indican, que exasperado el espíritu liberal ante la idea de que estando aun por resolver lo de la cátedra de Odón de Buen, ya se trate por parte de los reaccionarios de hacer un nuevo alarde de su fuerza é importancia, ha de entender que el querer resucitar el Rosario de la Aurora á estas horas y en nuestros tiempos, constituye, no un acto de piedad, sino una implícita provocación.

Puede ello no ser cierto para mañana, pero ello se hará, á la corta ó á la larga, porque el propósito está latente, y estos *buenos de reaccionarios* nos preparan alguna fiestecita por el estilo.

Nada; que están deseando un 35, es decir, un tres y un cinco.»

Ahora bien, digan nuestros lectores:

¿No es verdad que no hemos estado desafortunados al comparar *El Diluvio* con el *Pere Duchesne*.

## NOTICIAS.

De *El Correo Catalán*:

Dentro de algunos días serán remitidos á los ministros de Gobernación y Gracia y Justicia unos álbums que se están formando en el gabinete antropométrico del Gobierno civil, en los que figuran los retratos de todos los individuos detenidos desde algun tiempo á esta parte, ya por haber cometido algun acto punible ó por hacerles sospechosos sus malos antecedentes. Pero seria conveniente que estos retratos fuesen expuestos para que el público los conociese y supiera á qué atenerse.

—Una comision de voluntarios catalanes que fueron á Cuba en la pasada guerra, visitará hoy á las autoridades y centros de esta capital para que les presten su apoyo en hacer una manifestacion de simpatía á las tropas que en breve embarcarán para la gran Antilla.

—El batallon de cazadores de Mérida, que en breve debe embarcar para Cuba, practica ejercicios de tiro al blanco en el campo de la Bota. Anteayer tarde uno de los reclutas del citado batallon se escondió detras del edificio de la escuela práctica y se disparó deliberadamente un tiro en la palma de la mano derecha, cuyo proyectil le atravesó la misma, ocasionándole una herida grave. Parece que el motivo de haber adoptado aquella resolucion fué para que no le envíen á Cuba.

Estos días anda recorriendo las Redacciones de los periódicos, los salones de los clubs y otros centros de París, un gigante que proyecta exhibirse en un teatro.

Es natural de Suiza y se llama Enrique Berg. Pesa 260 kilogramos, y mide 2,45 metros de cintura y la circunferencia del muslo es de 1,45 metros.

Se le considera como el hombre más gordo del mundo.

Cuando viaja en ferrocarril tiene que instalarse en un furgón, porque no puede entrar por las puertas de los coches.

En Bilbao se siente este año el frío de un modo extraordinario, hasta el punto de que á un centinela del polvorin de Begoña le recogieron sus compañeros medio helado.

Después de prestarle los primeros auxilios en el cuartel de San Francisco, fué trasladado en grave estado al hospital Militar.

## GACETILLA.

Hoy es el quinto aniversario de la consagración episcopal del Ilmo. y Rdm. Dr. D. Juan Comes y Vidal para obispo de esta diócesis, por cuyo motivo «El Vigia Católico» de Ciudadela, recuerda con gozo tan fausta fecha, besa reverentemente el Pastoral Anillo de S. S. Ilma. y hace votos al cielo para que Dios colme de sus gracias y dones á la sagrada persona de su amantísimo Padre en la fe.

## ¿Quién anda fuera de propósito?

«Si por algun modo alcanzára que la lección de estas novelas pudiera inducir á quien las leyera á algun mal deseo ó pensamiento, antes me cortara la mano con que las escribí, que sacárlas en público.»  
(Miguel de Cervantes Saavedra, en el prólogo de sus Novelas ejemplares.)

Con el objeto de rebajar la malicia y la inmoralidad bien declaradas, contenidas en las dos composiciones que publicó «El Noticiero», persiste aún este periódico en su gratuito y singular prurito, de querer confundir en un mismo género la literatura antigua y moderna picaresca y las composiciones literarias que él reprodujo en sus columnas y nosotros hubimos de censurar por atrevidas y por ser de color verde bastante acentuado. Esforzarse en presentar dichas composiciones, motivo de la presente discusión, hasta el extremo de pretender nivelarlas con las condiciones, que caracterizan á la literatura antigua y moderna picaresca, es el colmo del atrevimiento y méngua del mérito literario de tantos escritores clásicos, principalmente españoles, quienes habiendo cultivado con admirable pulcritud el género picaresco, no deslucieron sus obras con graciosidades que ridiculizan la virtud y coronan al vicio. Entre las joyas más preciadas del siglo de oro de la literatura española, figuran multitud de obras llenas de donaire de fino chiste, de agudas y agradables sátiras, no reñidas jamás con una moralidad que instruye y enseña, á la par del placer que causa la viveza de las pinturas, la animación de las escenas y la agudeza de los conceptos, que clasifican á este género de literatura llamado picaresco.

No hay entera paridad, por consiguiente, entre la literatura antigua y moderna picaresca y las composiciones que publicó «El Noticiero», por la sencilla razón de que éstas son

abiertamente *inmorales*, mientras muchas de las obras que forman aquellas literaturas, distan mucho de poder ser tachadas con el defecto de moralidad. Esta condición de la moralidad, según doctrina de sábios preceptistas, puede consistir en el fondo de la obra ó en su elocución. Es *moral* el fondo de una obra cuando su asunto se conforma con los principios religiosos y de buenas costumbres. La elocución tiene moralidad, cuando los *pensamientos, formas* y lenguaje que la revisten no contradicen los preceptos religiosos y morales. Faltando pues la moralidad en cualquiera de estos extremos, la obra será *inmoral*, porque, *bonum ex integra causa malum ex quocumque defectu*. Analice «El Noticiero», las dos composiciones que publicó, aplicándoles la regla de crítica sobre la moralidad de una obra, que acabamos de exponerle y no podrá menos de ver, si la pasión no le ciega, lo acertados que hemos estado al calificar de *inmorales* aquellas sus composiciones reproducidas.

Añade «El Noticiero», que «el fin principal (único, íbamos á decir) del Arte es la producción de la belleza; todo lo demás (moralidad inclusive) no son otra cosa que accidentes que vienen á realzar la obra». El Arte no cumple su misión si solamente agrada; porque el verdadero placer estético tiene en el orden providencial un fin ulterior más elevado, que el placer de los sentidos, y es el de dignificar el espíritu mejorando moralmente al individuo y á la sociedad. Luego no es accidental la moralidad al Arte, sino una condición esencial para cumplir su misión ó fin que tiene. Luego caen por su base todas las consecuencias que hace derivar «El Noticiero», de su supuesta accidentalidad de la moralidad en la belleza, considerando como obras de arte composiciones deficientes en la moralidad.

La jocosidad de un escrito, ni el donaire del escritor, disculpan la moralidad que debe reinar en una composición. Poco ingenio y agudeza muestran los autores, dice muy bien uno de nuestros literatos, que no saben arrancar la risa sin hundir la pluma en el fango de las liviandades y por más que consigan aplausos de aquel público á quien Horacio llamaba *yá compradores de nueces y garbanzos tostados*, no complacen jamás de veras á los que, como el mismo autor decía, tienen *padres, caballo y posición social*. Opinamos por tanto, fundados en la doctrina de verdaderos maestros en literatura, que la moralidad es condición estética *esencial é indispensable*, porque la sanidad moral es un elemento de fuerza y perfección eficaz para embellecer todas las esferas en que la pluma del compositor quiera ejercitarse y que la obra literaria cuanto es más moral es más bella.

*Distinga* pues «El Noticiero» la literatura picaresca de la *inmoral y atrevida* y entonces no confundirá lastimosamente unas obras con otras; no cometerá la osadía de pedir cómo ha de calificarse la obra «Pequeñeces», juzgando con el criterio de El Vigia; ni por último, podrá decirnos que estamos fuera de propósito, al afirmar nosotros que «El Noticiero» pretendía medir con un mismo rasero, las obras antiguas y modernas picarescas y las composiciones que nosotros le hemos censurado. Aprenda bien el colega á *distinguir*, y no atribuirá á escrúpulos *monjiles*, lo que en verdad tiene importancia y trascendencia en el orden social, como es la publicación de cuadros literarios pornográficos más ó menos velados y que caben perfectamente en lo que se ve en el *ancho criterio* de nuestro colega. Entonces, comprenderá «El Noticiero», quién es el que anda fuera de propósito.

Para concluir diremos á «El Noticiero», si no lo sabe, que al autor del *Ars Amandi*, Senado Romano, á pesar de ser pagano, condenó á destierro por su obra *inmoral*.

Mañana á las once de la misma, en la sacristía de la iglesia de san Agustín, tendrá reunión general la Junta Directiva y las Directoras de coro de la Archicofradía de las Hijas de María de esta ciudad.

El joven farmacéutico D. Rafael Fuxá, abrirá mañana á este público en la calle del Rosario el despacho de su profesión, para el servicio de esos habitantes que tengan á bien honrarle con su confianza.

En la alcaldía de esta ciudad se han recibido los pases correspondientes á los reclutas redimidos, que á continuación se expresan:

Juan Febrer Pons.

Diego Bosch Bosch.

Antonio Bosch Torres.

José Salord Moll.

Francisco Capó Catalá.

Sebastian Coll Ferrer.

Jose Juaneda Camps.

José Ramón Marques.

Gabriel Torres Mercadal.

Francisco Vinent Pretus.

Pedro Ferrer Juaneda.

Bartolomé Prats Triay,

Jose Salort Gener.

Juan Pons Marqués.

Bartolomé Coll Capó.

Rafael Florit Sancho.

Los interesados podran pasar á recoger dichos documentos y las certificaciones de redención de la Secretaría del Ayuntamiento, entregando las pases pequeños que se hallen en su poder.

En la mayoría de pueblos de Mallorca, los cosecheros de vino están contentos y satisfechos pues que de día en día se nota alza en los precios.

Nos alegraremos que continúe en aumento la exportación, de lo que ha sido la principal riqueza mallorquina.

El señor Gobernador civil de esta provincia publica en el número del *Boletín Oficial* de ayer una circular, dirigida á los alcaldes de los pueblos de estas islas y á todos los dependientes de la autoridad gubernativa, en la cual expone que habiendo resuelto el Gobierno S. M. que la persecución de los juegos prohibidos sea activa y eficaz en todas partes, y estando dispuesto el Sr. Cárcova á secundarle en la provincia de las Baleares, recuerda á aquéllos el exacto cumplimiento de las prescripciones legales vigentes en la materia y les encarga tenga en cuenta las del código penal que reproduce á continuación de este exordio y algunas otras que transcribe y previene, por último, que exigirá la responsabilidad que proceda á los que incurran en falta de celo energía en la persecución de este delito y entregará desde luego á los tribunales á los que se hagan cómplices de él por móviles de cualquiera especie.

Se hallan vacantes los destinos de Director médico del puerto de Mahón, dotado con 1.250 pesetas anuales; de auxiliar intérprete de Palma de Mallorca, con 1.000 pesetas; dos plazas de marinero del mismo puerto, con 750 pesetas cada una, y la de auxiliar escri-

biente intérprete del lazareto de Mahón, con 1,500 pesetas.

Estas vacantes deben proveerse por concurso.

El sábado fué robada de la Virgen que se venera en la parroquial iglesia de Palma, una corona y unos pendientes de oro.

Parece que han sido descubiertos los autores de este sacrilego robo.

## TELEGRAMAS

Un cablegrama de la Habana dice que se ha presentado á indulto el cabecilla Hevia.

Se le ha entregado un salvo conducto del general Campos.

El bandido Miralbal manda la extrema vanguardia de la partida de Máximo Gomez.

En Sagua se halla todo dispuesto para un formal combate.

La columna Aldaba ha salido para Ciego de Avila.

Sarrich se dirige á Santi-Espiritus al frente de mil soldados.

Massó ha salido de las Villas para Puerto Príncipe, para conferenciar con el marqués de Santa Lucía y otros individuos del Gobierno insurrecto para exponerles en contra el mando absoluto de Antonio Maceo.

## Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 16.—3 m.

Procedente de Venezuela desembarcó en Caguas una expedición filibustera.

En Santa Clara han tenido lugar iigeros tiroteos entre los insurrectos y las tropas leales.

Se procede con actividad á la persecucion de las partidas.

Madrid 16.—3 m.

El general Valdés con 1.500 hombres en las inmediaciones de Guaracabulla atacó á una numerosa partida mandada por el cabecilla Zayas interviniendo la artillería en el combate. Faltan los detalles del resultado de este nuevo encuentro.

Interior 68'15.

Exterior 77'55.

## D. Rafael Farnés Sintés, Juez

Municipal de la Ciudad de Ciudadela.

Hago saber: que el día veinte y cinco del corriente y á las once de su mañana, se venderán en pública subasta, en la audiencia de esta Juzgado, los muebles y efectos que á continuación se expresan, embargados á José Salas Macías en méritos del Juicio verbal celebrado con D. Bartolomé Pons Bagur, vecinos de esta Ciudad, sobre pago de cantidad:

Tres botellas vino moscatel, justipreciadas en tres pesetas sesenta y cinco centimos.

Tres idem de aguardiente, en dos pesetas veinte y cinco centimos.

Cinco idem vino jerez, seco, en seis pesetas y cinco centimos.

Dos idem caña, en una peseta sesenta y cinco centimos.

Dos idem rosa, en dos pesetas cinco centimos.

Una idem menta, en una peseta veinte y cinco centimos.

Siete mesas de pino usadas, en tres pesetas cincuenta centimos una.

Ocho tazas de cristal con sus platillos y cucharitas, servicio de café, en siete pesetas.

Un quinqué con bomba redonda y correspondiente pié de metal, en tres pesetas cinco centimos.

Una docena copillas de cristal para licor, en cuatro pesetas.

Dos cafeteras de metal, en dos pesetas veinte y cinco centimos.

Cuatro sillas de pino usadas, en cuatro pesetas.

Una mesa á dos hojas, al parecer de pino, en siete pesetas.

Cuatro cuadros pequeños en una peseta.

Un colchón de tela lista encarnada y aplomada, en veinte pesetas.

Para tomar parte en la subasta, deberán los licitadores exhibir su cédula personal y consignar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de su valor segun justiprecio, devolviéndose á sus correspondientes dueños dichas consignaciones, á excepción de las que correspondan al mejor postor que se conservarán en depósito como garantía y en su caso, como parte del precio del remate, sin que se admitan posturas que no cubran las dos terceras partes de dicho justiprecio.

Dado en Ciudadela á 14 Noviembre de 1895.—Rafael Farnés.—Ante mí; Damian Pizá Srio.

## VARIEDADES

### El inventor de las máquinas de vapor.

No há mucho se encontró en Helsingfors (Finlandia) una gran arca que por su construcción parece anterior á la Edad media. Contenia varias herramientas antiguas y un rollo de pergaminos que se entregaron al gobernador, D. Nicolás Rireff. El manuscrito más importante empieza con estas palabras: Suger presb. abb. S. Dion. dixit... «Suger, presbítero de la abadía de San Dionisio, dijo...»

Después sigue, escrito en latin, un tratado muy completo y detallado sobre el vapor considerado como fuerza motriz, y sobre las aplicaciones que podia tener; en suma un trabajo que en nada desmereceria de un tratado moderno de física.

El Sr. Rizeff se trasladó inmediatamente al sitio donde estaba el arca, y pudo atestiguar que las herramientas de que hacia mérito la obra eran un cilindro, una palanca, etc., de una máquina de vapor rudimentaria; si se tiene en cuenta su antigüedad, y casi todas llevan esta inscripción:

Sugerus patens Gallice, fecit. «Suger, padre de la Francia, lo hizo.»

Sabido es que Suger recibió de Luis VII, del que fué ministro, el título de «padre de la patria.» Este singular descubrimiento viene á reivindicar la gloria del invento del vapor para un docto eclesiástico del siglo XII.

## LA GUERRA DE CUBA.

### La columna Molina y las partidas.

Esta etapa de las operaciones se inaugura con un glorioso combate, cuya noticia, al recibirse en esta capital, ha producido gran entusiasmo en la opinión pública.

El hecho de armas que hoy se registra pone de relieve una vez más el admirable espíritu de que se hallan animadas nuestras tropas, y la impotencia del enemigo, cuando con ellas combate frente á frente.

El encuentro se ha realizado en Cayo Espino, donde la columna mandada por el bizarro coronel Molina ha batido á las partidas de Lactret, Duro, Pancho Pérez, Núñez y Pino.

La lucha fué reñidísima.

Las fuerzas insurrectas estaban constituidas por infantería y caballería y de ellas formaban parte unos 300 infantes y 200 jinetes.

La columna llevaba fuerzas de los batallones del Rey y de María Cristina, y varios números de la Guardia civil.

El ataque partió del enemigo, cuya fuerza era evidentemente superior en número.

Ocupaba éste un cerro, desde el que hizo nutridísimo fuego sobre las tropas al darles vista.

La columna operó un movimiento en distintas direcciones, y rompió inmediatamente el fuego, que duró cuatro horas.

Durante este tiempo nuestras tropas se batieron con gran denuedo, sin el menor asomo de debilidad por parte de un solo hombre.

Las bajas que en la columna causaban las balas enemigas excitaban á nuestros soldados, que parecían veteranos acostumbrados á la guerra.

Ellos avanzaban á medida que los mambises iban dando muestras de su debilidad.

El momento decisivo se aproximaba.

Han transcurrido cuatro horas en el combate; estaba declinado el día y era menester un último esfuerzo para destrozár al enemigo.

### ¡A la bayoneta!

Entonces se oyó el toque de ataque á la bayoneta, y nuestros valientes soldados se arrojaron furiosamente sobre las partidas.

El choque fué terrible.

El enemigo pretendió defenderse; pero el empuje de los leales fué tan violento, que los mambises, desorganizados, concluyeron al fin por abandonar sus posiciones y disolverse, internándose en la manigua y dejando cadáveres, armas, municiones y caballos en poder de la columna.

### Después del combate.

La victoria de nuestras tropas en este heroico combate es comentadísima.

El enemigo dejó sobre el campo más de 30 muertos, abandonó 60 caballos y gran número de armas, y se llevó muchísimos heridos.

La columna tuvo también bastantes bajas, entre ellas un oficial y siete soldados muertos.»

### Los tenientes generales.

Cree *La Correspondencia Militar* que cuando lleguen á Cuba los tenientes generales señores Pando y Marín se les dará el siguiente destino: General Marín: Gobierno general de la isla.

General Pando: Mando de las columnas que operan en el Departamento Oriental.

De este modo el general Martínez Campos podría dedicarse preferentemente á batir las columnas insurrectas que operan en las Villas.

## Ultimos detalles de un combate.

*Detalles de la acción de Cayo Espino.—Nuestras bajas.*

Se reciben nuevos detalles de la acción de Cayo Espino.

Todos confirman las noticias que he telegrafiado.

Nuestros soldados se batieron heroicamente.

Las partidas combinadas formaban una columna seis veces mayor que la nuestra.

De ella formó parte la partida que acudilla Periquito Pérez, hasta que ésta se separó, antes de entrar en la acción, para internarse por el río Hanabana en la provincia de Matanzas.

La columna enemiga operó el ataque por ambos flancos, haciendo nutridísimo fuego de fusilería.

La gran superioridad en el número le hizo considerar seguro el copo de las fuerzas leales.

Esto animó grandemente á los mambises, cuya astucia no ha sido en esta ocasión para ellos de satisfactorios resultados.

Porque la columna del coronel Molina, cuya organización era admirable, operó un movimiento que le permitió coger entre dos fuegos al enemigo.

En las postrimerías del combate luchaban todavía los rebeldes con entereza y grandes esperanzas de triunfo.

Pero el valeroso ataque á la bayoneta de nuestras tropas los desorganizó, los desalojó de sus trincheras, los puso en fuga.

Dueños los soldados de su campamento, no persiguieron al enemigo porque era de noche.

Allí se apreciaron nuestras bajas.

Resultaron muertos de la columna el teniente movilizado de Macagua, D. Isidoro Fresnillo, dos soldados del regimiento de María Cristina, uno del Rey, dos números de la Guardia civil y tres voluntarios de Macagua.

Se hallan heridos de más ó menos gravedad diez soldados de María Cristina.

Y lo están levemente el capitán Villar y un guerrillero.

Han desaparecido ocho soldados.

No se sabe si han caído en poder del enemigo durante el terrible choque del ataque á la bayoneta.

## Los rebeldes en Matanzas.

*Un rumor.—Periquito Pérez burlando á nuestras tropas.*

Circula aquí como muy válido el rumor de que los insurrectos han logrado el propósito que abrigaban antes de librarse la acción de Cayo Espino, que era invadir la provincia de Matanzas.

Dícese que el cabecilla Periquito Pérez ha penetrado en dicha provincia con su partida mientras las de Lacret, los hermanos Núñez, Pino y Panchito Pérez se batían con la columna del coronel Molina.

Periquito Pérez logró pasar desde Guanamo á Matanzas atravesando el río Hanabana.

## Circulares.

El general Martínez Campos ha dirigido una circular á los juajiros, á fin de que se reúnan en los poblados para defenderse de los ataques del enemigo.

También ha ordenado á los Municipios que socorran á los obreros, dándoles trabajo en los terrenos incultos.

A su vez, el cabecilla Roloff ha dirigido una bárbara circular á sus huestes.

Les ordena la persecución más cruel á cuantos habitantes de los pueblos hallen á una legua de distancia de éstos.

Ningún vecino, en su virtud, podrá alejarse más de cinco kilómetros.

El que se halle fuera de este término será macheteado.

Así lo ordena Roloff.

## Máximo Gómez.

Se atribuye al generalísimo Máximo Gómez una frase que demuestra su osadía.

El jefe insurrecto cree adivinar los planes del general Martínez Campos, sabe que está en la misma provincia de Santa Clara, y expresa la decisión de continuar realizando sus propósitos.

—«¡Bueno!—dice, según la frase que se le atribuye.—Martínez Campos ha venido á Santa Clara porque se obstina en echarnos de Las Villas, pero yo trabajo para que nos metamos en Matanzas.

## Incendios.

Continúan los rebeldes realizando actos de salvajismo.

Recientemente han incendiado varios ingenios en la jurisdicción de Cienfuegos.

Por el incendio han destruído cinco colonias en el ingenio *Constancia*, de Apezteguía.

## Tren atacado.

El día 30 del pasado el tren de Sagua fué atacado por una partida.

El nutrido tiroteo de los rebeldes le hizo retroceder.

El fuego de fusilería evitó acaso una catástrofe, porque cuando el tren detuvo su marcha iba á llegar á un punto en que los insurrectos habían arrancado los rails en gran espacio.

Las balas de los mambises no produjeron desgracias.

*Combate en Macagua.—Muertos, heridos y prisioneros.*

*Habana, 9.*—Ayer á mediodía el comandante Gastón, con una columna compuesta del tercer batallón de María Cristina y 40 hombres de la guerrilla local, batió en el ingenio *Caridad*, de Macagua (Santa Clara), una partida de 70 hombres mandada por el cabecilla Clotilde García.

Una hora duró el fuego.

El enemigo abandonó el campo, dejando cuatro muertos y ocupádoles seis caballos y varias armas.

También se le tomaron tres prisioneros.

Nosotros tuvimos un muerto, el teniente de voluntarios de Macagua D. Federico Marrero, y un herido grave, el soldado Federico Sota.

El fuego enemigo mató ocho caballos á nuestras tropas.

## Sobre Las Villas.

Hay indicios de que se prepara una importante operación combinada de varias columnas sobre Sigüanea, principal centro de los rebeldes en Las Villas.

## Sorpresa de un destacamento.

El miércoles último un oficial, un sargento y tres individuos del tercer batallón de voluntarios de la Habana iban á un fuerte inmediato á Yaguajai para desempeñar una comision oficial.

Una partida numerosa mandada por el cabecilla Perico Díaz sorprendió á los españoles, intimiándoles para que se rindieran.

A pesar de que era imposible un combate en que cupiese la menor probabilidad de éxito, el oficial, el sargento y los tres voluntarios se negaron á entregarse, y decidieron morir matando.

Resistieron con gran valentía durante algún tiempo.

El sargento murió bajo los disparos del enemigo; un voluntario resultó herido gravemente.

El oficial y los otros dos voluntarios consiguieron salvarse.

## Barcos de guerra.

Han llegado á la Habana las cañoneras *Ardilla*, *Cometa* y *Alería*, y dentro de pocos días se encontrarán en aquel puerto las embarcaciones de la misma clase *Fradera*, *Gaviota*, *Golondrina*,

*Flecha*, *Estrella*, *Satélite*, *Vigía*, *Lince* y *Ligero*, que han salido de los astilleros ingleses y están en camino de la Gran Antilla.

## ANUNCIOS

### Calendarios americanos DEL S. CORAZON DE JESUS para 1896

Se hallan de venta en esta imprenta.

### Subasta pública.

Tendrá lugar el día 25 del que cursa á las 11 de su mañana en el despacho del notario Dr. Anglada referente á las fincas siguientes.

Casa n.º 11 calle de S. Antonio.

" " 13 " " "

" " 2 de la calle que No Pasó.

El pliego de condiciones obra en poder del referido Notario.

## ALMANAQUE

DE LOS

## Amigos del Papa

PARA EL AÑO 1896

Esta impreso y en venta este interesante Almanaque que con tanta aceptación se viene publicando hace veinticinco años. Contiene el presente interesante, amena y variada lectura en prosa y verso, y va adornado con cuarenta ilustraciones de Joaquín Torres García, y hermosa cubierta fotográfica á dos tintas.

Forma un elegante tomo en 8.º, y se vende al ínfimo precio de 50 céntimos ejemplar en la imprenta de EL VIGIA.

## Martin Timoner y Salom

Ofrece sus servicios como agente administrativo de negocios, hipotecaria y asuntos judiciales.

Despacho: calle San Nicolás n.º 25.-Alaycr.

## Vistas de las principales capitales y puertos del globo

Dirigirse á esta imprenta.

## Fes de vida

Véndense en esta imprenta.

## Socialismo y Anarquismo

### LA ENCÍCLICA

DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE LEON XIII  
«DE CONDITIOE OPIFICUM»

Y  
LOS CIRCULOS DE OBREROS CATOLICOS

POR EL  
P. ANTONIO VICENT  
de la Compañía de Jesús

Véndese en esta imprenta á 1'50 ptas. ejemplar.

*La perla preciosa* novela de buenas costumbres por Matilde Bourdon con dibujos de Paciano Ross.— 3 reales de vellón.

*Cuentos fabulosos* por Perrault. Version y arreglo del francés por D. Antonio Anguiz. Ilustrado con 15 grabados.— 60 céntimos.

Dirigirse á esta imprenta.

PAPEL SEDA en colores para flores.  
Dirigirse á esta imprenta.

TIPOGRAFIA CATOLICA DEL S. CORAZON DE JESUS,  
á cargo de Rafael Massanet, Plaza Vieja, 10.